

重庆职教“金刚钻”在西部大开发中 “揽瓷器活”

重庆工商学校 打好“三张牌” 铸就现代职教发展示范的新标杆

发展新质生产力，需要仰望星空的科学巨擘，也离不开脚踏实地的能工巧匠。

重庆工商学校以登高远眺之志、乘风破浪之势，建好市级“双优校”，对接国家“双优校”，持续擦亮“工商职教”特色品牌，先后获得全国教育系统先进集体、全国职业教育先进单位、重庆市中小幼学校党建“双创”培育创建单位等国家级、市级荣誉。

向“新”而行，以“质”致远。重庆工商学校把握新质生产力的实践要求，围绕“金专业、金课程、金师资、金基地、金教材”五大要素，用好立德树人、精技强能、改革创新“三张牌”，铸就现代职教发展的典型与标杆，让“工匠能工沃土，豪商巨贾摇篮”美誉名扬天下。

立德树人 激活培铸魂动力源

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题，也是建设教育强国的核心课题。

育人为本，德育为先。重庆工商学校以“高质量党建引领提升学校德育质量”为基本理念，按照1+2+X的德育工作路径，完善德育并

修、工学结合协同育人机制……提高学生思想水平、道德品质、文化素养，促进高素质技术技能人才培养质量提升，服务新质生产力发展。

特色化德育，让立德铸魂有温度、有力度。学校以读报课课程化系统加强法制安全与品行教育；以创设“平安班级”“文明学生”培塑典型榜样；以德育科研班加强学生的转化教育与习惯养成，培养学生追求卓越、开拓创新等精神品格。德育赋新能，砥砺奋进的精神品质，激励学生王兴宇、王琪鑫在第一届全国中等职业学校乒乓球锦标赛上勇往直前，荣获混合双打冠军。

活动化德育，让立德铸魂扬正气、冒热气。围绕“年年有计划、月月有主题、周周有活动、班班有活动、学生齐参与”的理念，学校举办“五四”团学活动周、文化艺术节、“三进”校外实践等系列德育活动，定期开展“三动”教育、心理健康教育和职业生涯规划教育。启动“五星双创”党建品牌量化评价活动，为学生搭建展示青春风采、昂扬精神风貌的大舞台。

“学校将不断创新德育工作的形式和内容，在学生成长的‘拔节孕穗期’给予精心引导和培养，引领他们立鸿鹄志、做力行者，实现专业成



重庆工商学校行政办公楼(白屋文学院旧址)

才、精神成人。”重庆工商学校党委书记刘友林表示。

精技强能 提升人才培养含金量

学生参加技能大赛连续11年摘得重庆市团体总分和奖牌总数桂冠，全国技能大赛获得29金48银35铜；10余名师生获全国技术能手、“五一”劳动奖章等荣誉；学生3+4、五年制学生转段升学率100%……

荣誉见证荣耀，拼搏铸就华章，折射出重庆工商学校凝“新”聚力、

以“质”取胜的善作善成，而这也与学校增强适应性，加强产教融合、校企合作、专业建设等息息相关。

开辟产教融合新路，构筑人才培养新生态。学校党委充分发挥党的组织优势和资源优势，引进相融机械、匠星汽车4S店、红星电子、妙达电商公司等企业，建设产教融合实训基地10个，形成“支部共建、党员共育、人才互动、文化互鉴、成果共享”的校企党建“五共互融”新模式。

优化专业布局结构，赋能人才培养再升级。紧跟新质生产力发展

趋势，学校建成智能制造、智慧建造、信息技术、电商物流等八大类专业(群)。其中，国家级示范专业(点)6个，市级重点(特色)、高水平(紧缺)骨干专业8个，建有市级公共实训基地、虚拟仿真实训基地等各专业实训基地(室)186个，实训设备价值高达1.2亿元。

笃行不怠，争创一流。学校将加快构建支撑专业高质量、特色化发展的六大体系，打造8—10个在全市乃至全国发挥引领示范作用的重点骨干专业，积极发挥以赛促改的作用，实现技能人才层出不穷、能工巧匠文武双全的美好愿景。

改革创新 奏响示范有为最强音

面对发展新质生产力，职业教育需要将人才培养目标设置为培养具有创新意识、团队合作以及可持续发展等能力的复合型高素质技能人才。重庆工商学校积极推动各项改革改革创新，提升学校的竞争力和影响力，以培育时代新人，服务“国之大者”。

先行先试，搭建人才成长立交桥。早在2016年，学校就在全市探索“3+4”“五年一贯制”为主的贯通

培养。到目前为止，2000余名学生就读“3+4”“五年一贯制”贯通培养班。

辐射带动，构建联合办学新蓝本。学校与云南省昭通市职业技术学校、贵州省经济学校、四川省蒙城中等16所职业学校开展以“托管式”“分段式”为主要形式的联合办学，探索跨省跨区域的人才培养新模式。

做大做强，建设合作共赢共同体。学校率先牵头组建西部地区最大的跨区域、跨行业的重庆工商职业学院集团。集团下辖68所职业院校、98家企业和2个科研院所，在校生1.2万人。江津区人民政府紧邻集团布局了占地20平方公里、年产值300亿元的江津职教产业园。职教集团与工业园区协同并进，为江津区两千亿级产业提供技术技能人才支撑。

值得一提的是，该职教集团以其跨区域组建、跨行业运行、与地方工业园区融合发展、为人才培养模式改革搭建多元合作平台等经验，被教育部推介为全国七个集团化办学典型模式之一。2021年，被教育部评为全国示范性职业教育集团。

文秀月 张露月
图片由重庆工商学校提供

重庆市工艺美术学校

加强“五金”建设 打造具有“工美”辨识度的中职样板

位于长江之滨、九龙美术半岛的重庆市工艺美术学校，是西南地区唯一以工艺美术为特点，并以工艺美术为骨干专业的中等职业学校。在全面推动现代职业教育高质量发展的新征程中，重庆市工艺美术学校以加强“金专业、金课程、金师资、金基地、金教材”“五金”建设为基础，持续深化教育教学改革，在助力九龙美术半岛建设、推进现代职业教育体系建设改革中展现“工美担当”。

打造“金专业” 特色专业彰显工美辨识度

去年12月，重庆市工艺美术学校动漫与游戏制作专业，成功申报市级职业教育专业教学资源库立项建设单位，成为市内动漫专业唯一专业教学资源库，点击量超10余万次，专业辐射示范效应不断彰显。

一直以来，重庆市工艺美术学校紧扣行业产业发展需求，以设计类专业为龙头、以艺术类专业为主体、以服务类专业为新增长极的办学特色逐步彰显，专业与重庆市产业布局匹配度达95%。学生本地就业率、对口就业率，用人单位满意度

大幅攀升。

作为国家级重点中等职业学校、市级示范校、双优学校建设单位，重庆市工艺美术学校充分发挥专业特色与优势，在“扶智”“富民”“聚魂”上精准发力，为助推乡村振兴作出应有贡献。例如，工艺美术专业学子远赴垫江县大石乡，参与“乡村振兴”产业基地文化提升项目建设，用扎实的专业技能为新重庆建设添砖加瓦。

重庆市工艺美术学校把专业链和产业链紧密对接、真正融合，加强专业内涵建设，全面打造适应产业链发展需求的“金专业”，进一步增强职业教育适应性，助力现代职业教育体系建设。

培育“金师资” “双师型”教师队伍加快提质

去年12月，在教育部职业教育发展中心主办的2023年中等职业学校教师教学设计与展示交流活动中，重庆市工艺美术学校金霞、孔静瑶、朱海玲三位教师入围现场展示，并荣获“优质案例展示者”(二等奖)，入围数量、获奖等级在市内职业院校中名列前茅。



重庆市工艺美术学校育“金师”，造“金课”，成“精品”

亮眼的成绩，得益于学校始终把提升教师能力作为引领发展和提升育人质量的关键点。

强教先强师。近年来，重庆市工艺美术学校多措并举打造工美“金师”，实施“青蓝工程、精英工程、大师工程”三大工程，构建“三阶多元”教师成长平台；采取“固定岗+流动岗”措施，升格兼职教师队伍；开发《成果积分实施细则》和平台，实施积分制教师评价，为加快实现职业教育现代化、培养大批高素质技术技能人才提供有力师资保障。

学校现有双师型教师102人，占专任教师的91%。

与此同时，学校依托大师工作室，搭平台，建梯队，扩影响，聚焦创作培育知名艺术大师，支持大师依托学会、工作室经常性开展学术研讨活动，产出高质量艺术作品。

2023年，学校获区级教学成果奖二等奖1项、三等奖3项，王曦川、林敏、韩科三位教师成功入选重庆市职业院校公共基础课和专业大类教学研究中心组成员，高素质“双师型”教师队伍建设成效显著。

上好“金课程” 充实课程培养多样化人才

于职业教育而言，课程必须扎根产业，才能枝繁叶茂。

重庆市工艺美术学校以立德树人为根本，突出“职业面向”，加快构建具有中等职业教育特色的课程体系。

夯基培“根”。学校采用艺术专业类的人才培养模式，构建了专业基础理论课、专业课、专业实践课、艺术鉴赏课等课程体系，美术绘画专业开设与普通高中教育相同的文科类文化课程，培养具有基础专业技能和文化知识的人才。

融合扎“根”。学校深化产教融合，将课程与企业岗位、职业技能等级标准、技能竞赛等进行有机融合，升级课程体系，高效打造“金课”。例如，工艺美术专业实施教法改革，创新构建“作品产品化”项目教学模式，与巴人博物馆等单位合作，打造了《让博物馆活起来》等案例。

思政社“根”。学校成立思政课程研究中心，构建思政课、通识课、专业课和实训课“四位一体”的课程思政体系，营造人人重育人、门门有思政、课课有特色的思政氛围。

此外，作为一所所以艺术教育为特色的中职学校，学校践行“工精艺巧、学行兼美”校训，以大美育为视域开展职业育人体系构建研究与实践，探索出“五美”特色育人之路，培养“美品、美形、美情、美艺、美劳”的“五美”时代新人。学校《培育“五美”时代新人：“五融”美育浸润行动体系构建与实践》入选2024年重庆市职业教育教学成果重点培育项目。

随着课程开发与实施质量的不断提升，学校育人成果不断显现。2023年，学生先后荣获全国职业院校技能大赛艺术设计赛项一等奖、全国美术造型大赛二等奖，荣获重庆市职业院校技能大赛美术造型赛项一等奖2个、艺术设计一等奖2个、短视频制作二等奖1个；教师获德育类比赛市级三等奖2个，认定市级课程思政示范团队2个。

岁序更迭，新启华章。站在新征程的起点，重庆市工艺美术学校将以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志，着眼职业教育“五金”新基建，乘势而上，务实拼搏，继续创造工美学校新成就，助力九龙教育大发展。

杜林燕 陈锐
图片由重庆市工艺美术学校提供

绿色低碳
绿色出行

